JOGSZABÁLY- ISMERTETŐK
2011. december
2011. évi CXLIX. törvény a kulturális örökség védelméről szóló 2001. évi LXIV. törvény módosításáról

Megjelent és kihirdetésre került az 2011. évi CXLIX. törvény a kulturális örökség védelméről szóló 2001. évi LXIV. törvény módosításáról, amelyben több új dolog is bevezetésre kerül. A módosítás két fő részre tagolódik, az egyik rész a történelmi emlékhelyekkel kapcsolatosan új fogalmakat és szabályokat vezet be. A másik rész a régészeti feltárásokkal kapcsolatosan vezet be új szabályokat, amelyek az egyszerűsítést és kiszámíthatóságot szolgálják.

Az emlékhelyekkel kapcsolatos szabályozásban meghatározásra kerül a történelmi, nemzeti és kiemelt nemzetei emlékhelyek fogalma. A kulturális örökség védelméről szóló 2001. évi LXIV. törvény második része egy új négyes fejezettel egészül ki, amelyben az emlékhelyek általános szabályai, az emlékhellyé nyilvánítás és az emlékhelyek kezelésével kapcsolatos rendelkezések kerülnek meghatározásra. A törvényben kimondásra kerül, hogy a kiemelt nemzeti emlékhely állami tulajdon. Az emlékhelyekkel összefüggő állami feladatokat a miniszter a Nemzeti Emlékhely és Kegyeleti Bizottság létrehozására és felügyeletére a Kormány által rendeletben kijelölt miniszterrel egyetértésben látja el. A Nemzeti Emlékhely és Kegyeleti Bizottság ellátja a történelmi emlékhellyé és a nemzeti emlékhellyé nyilvánítás előkészítésével, valamint a történelmi emlékhelyekkel és a nemzeti emlékhelyekkel kapcsolatos véleményező, javaslattevő, adminisztratív és ellenőrzési feladatokat. A miniszter a Bizottság javaslatára, a Bizottság felügyeletét ellátó miniszterrel egyetértésben kezdeményezi a Kormánynál egyes helyszínek történelmi emlékhellyé nyilvánítását. Meghatározásra kerül, hogy milyen kritériumoknak kell megfelelni a nemzeti emlékhelyeknek. A 2001. évi LXIV. törvény kiegészül egy új 2. melléklettel, amelyben kimondja, hogy Budapest V. kerület Kossuth Lajos tere kiemelt nemzeti emlékhely, és meghatározásra kerülnek a nemzeti emlékhelyek (a mellékletben 10. helyszín kerül meghatározásra). A fenti szabályok nagy része 2012. január 1-én fog hatályba lépni.

A régészeti feltárásoknál az állami nagyberuházás esetén vezet be új szabályokat a módosítás
Az új szabályozás szerint a külön jogszabályban meghatározott nagyberuházás, valamint részben vagy egészben európai uniós forrásból megvalósuló beruházás esetén előzetes régészeti dokumentációt kell készíteni. Az előzetes régészeti dokumentációt a próbafeltárás előtt kell elkészítetni, de nem az váltja ki a próbafeltárást. A próbafeltárás és a megelőző feltárás elvégzésének időtartama az állami nagyberuházásoknál legfeljebb 30 - régészeti feltárás végzésére alkalmas - nap lehet.
A régészeti feltárások (teljes próbafeltárás, a megelőző feltárás és az elfedés) költségének felső határa 200 millió forint. 
A fenti törvénymódosítás módosítja még az épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. törvényt, a nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelentőségű beruházások megvalósításának gyorsításáról és egyszerűsítéséről szóló 2006. évi LIII. törvényt és a kisajátításról szóló 2007. évi CXXIII. törvényt is.

Hatálybalépés: 2011. november 15.
Forrás: MK/2011/132.
A magyar–szlovák összekötő földgázszállító-vezeték kiépítéséhez és a vezeték üzemszerű működtetéséhez kapcsolódó beruházások megvalósításával összefüggő közigazgatási hatósági ügyek kiemelt jelentőségű üggyé nyilvánításáról szóló 230/2011. (XI. 8.) Korm. rendelet
A Kormány kiemelt jelentőségű üggyé nyilvánítja azokat a közigazgatási hatósági ügyeket, amelyek a magyar–szlovák összekötő földgázszállító-vezeték Vecsés–Balassagyarmat közötti szakasza kiépítéséhez, és a vezeték üzemszerű működtetéséhez kapcsolódó beruházások megvalósításával függenek össze.
A beruházással összefüggő általános építésügyi hatósági engedélyezési eljárásokat elsőfokon a Pest Megyei Kormányhivatal, másodfokon az építésügyért felelős miniszter folytatja le. A beruházással összefüggő területrendezési eljárásokat elsőfokon a Pest Megyei Kormányhivatal Építésügyi Hivatalának Állami Főépítésze, másodfokon a területrendezésért felelős miniszter folytatja le.

Hatálybalépés: 2011.november 13.
Forrás: MK/2011/130.

A nukleáris létesítmény és a radioaktívhulladék-tároló biztonsági övezetéről szóló 246/2011. (XI. 24.) Korm. rendelet
A kormányrendeletben a nukleáris létesítmény és a radioaktívhulladék-tároló biztonsági övezetével kapcsolatosan új szabályozás kerül bevezetésre. Biztonsági övezet kijelölése kötelező 150kW termikus névleges teljesítménynél nagyobbra méretezett atomreaktort tartalmazó nukleáris létesítmény, 1014 Bq összaktivitásnál nagyobbra méretezett radioaktívhulladék-tároló, valamint kiégett üzemanyag átmeneti tárolója esetében. A biztonsági övezet kijelölésével biztosítani kell a lakosságnak a nukleáris létesítmény és a radioaktívhulladék-tároló normál üzemállapotban történő üzemeltetéséből adódó sugárterheléssel szembeni védelmét. A biztonsági övezet határát a nukleáris létesítmény esetében az Országos Atomenergia Hivatal, a radioaktívhulladék-tároló esetében az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat Országos Tisztifőorvosi Hivatala jelöli ki, a létesítési engedély kiadásával egyidejűleg kiadott külön határozatában. A biztonsági övezetben tilos a nukleáris létesítményhez és a radioaktívhulladék-tárolóhoz tartozó létesítmények kivételével az emberek huzamosabb tartózkodására szolgáló építmény, így különösen lakó-, üdülőtelep, gyermek- és egészségügyi létesítmény, sportpálya, játszótér, gyakorló- vagy lőtér, tábor, camping, vásártér, irodaépület, kulturális célú épület létesítése. Tilos továbbá a nukleáris létesítmény és a radioaktívhulladék-tároló biztonságát veszélyeztető robbanásveszélyes vagy nagy energia felszabadulását lehetővé tévő anyagok tárolása és szállítása, és olyan emberi tevékenységek végzése, amelyek a nukleáris létesítmény és a radioaktívhulladék-tároló biztonságát kedvezőtlenül befolyásolják, valamint a korlátozások meghatározásánál figyelembe vett környezeti körülmények, így különösen a domborzat, a vízrajz, az úthálózat kedvezőtlen megváltoztatása.

Hatálybalépés: 2011. december 24.
Forrás: MK/2011/138.
A hatvani Grassalkovich-kastély és parkja rekonstrukciója keretében megvalósuló beruházással összefüggő közigazgatási hatósági ügyek kiemelt jelentőségű üggyé nyilvánításáról szóló 252/2011. (XII. 1.) Korm. rendelet
A Kormány nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelentőségű üggyé nyilvánítja a Hatvan, belterület, 2713/4 helyrajzi számú, kivett kastély megnevezésű, természetben a 3000 Hatvan, Kossuth tér 24. sz. alatt álló műemlék ingatlan, a hatvani Grassalkovich-kastély főépülete és parkja, valamint a Hatvan, belterület, 2713/6 helyrajzi számú, kivett beépített terület megnevezésű műemlék ingatlan rekonstrukciójával összefüggő közigazgatási hatósági ügyeket. A műemléki védelem alatt álló építmények építésügyi hatósági engedélyezési eljárását elsőfokon a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Kormányhivatal Kulturális Örökségvédelmi Irodája, másodfokon a Kulturális Örökségvédelmi Hivatal fogja lefolytatni.

Hatálybalépés: 2011. december 2.
Forrás: MK/2011/142.
A lakásépítési támogatásról szóló 256/2011. (XII. 6.) Korm. rendelet
Az új kormányrendelet az ún. „szocpol” kormányrendelet. A kormányrendelet szerint központi költségvetésből vissza nem térítendő állami támogatás vehető igénybe a Magyarország területén 2010. január 1-jét követően kiadott építési engedéllyel rendelkező új lakás építéséhez, vagy használatbavételi engedéllyel rendelkező új lakás vásárlásához, amennyiben építés esetén az általános forgalmi adó nélkül, a lakóépület teljes nettó alapterületére számított, egy négyzetméterre jutó bekerülési költség, vagy vásárlás esetén az általános forgalmi adó és telekár nélkül meghatározott, a lakás teljes nettó alapterületére számított, egy négyzetméterre jutó vételár nem haladja meg a 300 000 Ft-ot, alacsony energiafogyasztású lakás esetében a 350 000 Ft-ot. A lakásépítési támogatás legalább két gyermek után igényelhető és a lakások hasznos alapterülete szerint differenciált mértékben.

Hatálybalépés: 2012. január 1.
Forrás: MK/2011/145.
A tűzvédelmi hatósági feladatokat ellátó szervezetekről, a tűzvédelmi bírságról és a tűzvédelemmel foglalkozók kötelező élet- és balesetbiztosításáról szóló 259/2011. (XII. 7.) Korm. rendelet
A kormányrendeletben új tűzvédelmi hatósági rendszer kerül kialakításra. Új szabályozás lép életbe az elsőfokú és a másodfokú tűzvédelmi hatóságoknál, az első fokon eljáró és másodfokon eljáró szakhatóságoknál is. A tűzvédelmi hatóság a kormányrendelet mellékletében meghatározott esetekben és mértékben tűzvédelmi bírságot szab ki.

Hatálybalépés: 2012. január 1.
Forrás: MK/2011/146.
A Várbazár rekonstrukciójáról és a Budai Várnegyed hosszú távú fejlesztéséről, valamint a budavári királyi kertek revitalizációjáról, a Budai Várnegyed és környékének közlekedési problémáinak rendezéséről szóló 1375/2011. (XI. 8.) Korm. határozat
A határozat értelmében a Várbazárt, mint a Világörökség részeként védett Duna-parti panoráma egyik legjelentősebb műemlékét 2014. március 30-ig fel kell újítani. Emellett a Budai Várnegyed hosszú távú (25 évre szóló) fejlesztéséről 2012. május 31-ig stratégiai tervet, a Budai Várnegyed és környéke közlekedési viszonyainak rendezése érdekében pedig 2012. február 29-ig megvalósíthatósági tanulmánytervet kell készíteni. A feladatok elvégzéséért a nemzeti fejlesztési miniszter a felelős.
A Várbazár rekonstrukciója kiemelt projekt lesz, így módosítani kell a 2011–2013-as időszakra vonatkozó Közép-Magyarországi Régió Operatív Programjának akciótervét. A kormányhatározat szerint a beruházással összefüggő hatósági ügyek nemzetgazdasági szempontból kiemeltek lesznek.

Hatálybalépés: 2011.november 9.
Forrás: MK/2011/130.
A budapesti Istvánmező rehabilitációs programjáról, kiemelten a Budapesti Olimpiai Központ integrált rekonstrukciójáról (2011–2020) szóló 1384/2011. (XI. 15.) Korm. határozat
A Kormány elfogadta a részére bemutatott „A budapesti Istvánmező rehabilitációs programja, kiemelten a Budapesti Olimpiai Központ integrált rekonstrukciója” című program megvalósítására kidolgozott koncepciót. Felhívta továbbá az érintett minisztereket és kormánybiztost, hogy tegyenek javaslatot a Kormánynak a Program építtetőjének személyére. A Program beruházás-lebonyolítója, hivatalos közbeszerzési tanácsadója és építési műszaki ellenőre a BMSK Beruházási, Műszaki Fejlesztési, Sportüzemeltetési és Közbeszerzési Zrt. lesz. A Program I. ütemének megkezdéséhez a 2012. évi költségvetésben 7 milliárd forintot biztosítanak.
A Program a tervek szerint nemzetgazdasági szempontból kiemelt beruházásnak fog minősülni. A Program I. ütemében megvalósuló új Puskás Ferenc Stadion és parkolóház üzemeltetésére vonatkozó üzemeltetési tervnek 2013. május 1-ig kell elkészülnie.

Hatálybalépés: 2011. november 16.
Forrás: MK/2011/133.
Egyes kiemelt projektek nevesítésének visszavonásáról szóló 1389/2011. (XI. 18.) Korm. határozat
A Kormány visszavonja a szociális városrehabilitáció a IX. kerületi Ferencvárosban (József Attila Terv I. ütem) és a 11117. j. Csabdi-Vasztélypuszta bekötő út 4+115–8+361 kmsz. közötti szakaszának felújítása kiemelt projekteknek a Közép-magyarországi Operatív Program, illetve a Közép-dunántúli Operatív Program 2009–2010. évi akcióterveiben történő nevesítését, és elrendeli a kiemelt projektek akciótervből történő törlését.

Közzététel: 2011. november 18.
Forrás: MK/2011/135.
Egyes KEOP öt milliárd forintot meghaladó támogatásra javasolt rekultivációs projektjavaslatok jóváhagyásáról szóló 1400/2011. (XI. 22.) Korm. határozat
A Kormány jóváhagyta a Települési szilárdhulladék-lerakók rekultivációja a Duna-Vértes Köze Regionális Hulladékgazdálkodási Társulás területén, és a Délkelet-Alföld Regionális Hulladékgazdálkodási Rendszer Létrehozását Célzó Önkormányzati Társulás területén (1. és 2. ütem) tárgyú, öt milliárd forintot meghaladó támogatási igényű projektjavaslatokat, továbbá hozzájárult ahhoz, hogy a Környezetvédelmi Programok Irányító Hatósága a támogatási szerződést megkösse.

Közzététel: 2011. november 22.
Forrás: MK/2011/137.
A vállalkozói adminisztratív költségek csökkentésére irányuló, Egyszerű Állam című középtávú kormányzati programról szóló 1405/2011. (XI. 25.) Korm. határozat
A Kormány a határozatában elfogad egy tizenkilenc pontos akciótervet, amelynek célja - a vállalkozások adminisztratív terheinek nagymértékű csökkentése - elengedhetetlenül szükséges a magyar gazdaság hosszú távú versenyképességének javításához, ezért a Kormány megerősíti azt a célkitűzését, hogy a vállalkozások adminisztratív terheit 500 milliárd forinttal kívánja csökkenteni. Az első pont a tizenkilencből, amely az egyik legfontosabb, hogy a Kormány elfogadja a számára bemutatott, a vállalkozások adminisztratív terheinek csökkentésére irányuló, Egyszerű Állam című középtávú kormányzati programot, egyben felkéri a nemzetgazdasági minisztert, hogy koordinálja annak végrehajtását, és a kormányzati munka során folyamatosan érvényesítse a vállalkozói adminisztrációs terhek csökkentésének alábbi alapelveit:
a) versenyképes szabályozás,
b) egyértelmű elvárások,
c) duplikációk megszüntetése,
d) elektronizálás,
e) bizalom a tisztességnek,
f) minimálisan szükséges védelem és maximálisan szükséges garancia,
g) torz ösztönzők kikapcsolása.

Közzététel: 2011. november 25.
Forrás: MK/2011/139.
A bányászatról szóló 1993. évi XLVIII. törvény végrehajtásáról szóló 203/1998. (XII. 19.) Korm. rendelet módosítása
A módosítás a bányajáradék, a bányászati joggal, földgázszállító-vezeték létesítésével kapcsolatosan új szabályozást vezet be. Módosulnak a bányatelek megállapítására irányuló kérelem mellékletei. Az építésügyi hatósági eljárásokról és az építésügyi hatósági ellenőrzésről szóló 193/2009. (IX. 15.) Korm. rendelet 5. mellékletében a bányakapitányság szakhatósági eljárásának az esetei is változnak.

Módosító jogszabály: 251/2011. (XII. 1.) Korm. rendelet

Hatálybalépés: 2011. december 9.
Forrás: MK/2011/142.
A kiemelt térségi és megyei területrendezési tervek, valamint a településrendezési tervek készítése során az országos, a kiemelt térségi és a megyei övezetek területi érintettségével kapcsolatosan állásfoglalásra kötelezett államigazgatási szervek köréről és az eljárás részletes szabályairól szóló 282/2009. (XII. 11.) Korm. rendelet módosítása 
A rendelet módosította az Agglomerációs törvény hatálya alá tartozó település településrendezési tervének készítése vagy módosítása során előzetes adatszolgáltatásra kötelezett államigazgatási szervek körét és a térségi övezeteket.

Módosító jogszabály: 237/2011. (XI. 15.) Korm. rendelet
Hatálybalépés: 2011. november 16.
Forrás: MK/2011/133
Az ELI (Extreme Light Infrastructure) integrált európai kutatási nagyberendezés magyarországi megvalósításával összefüggő közigazgatási hatósági ügyek kiemelt jelentőségű üggyé nyilvánításáról szóló 97/2011. (VI. 29.) Korm. rendelet módosítása
A módosítás értelmében az ELI (Extreme Light Infrastructure) integrált európai kutatási nagyberendezés és a hozzá tartozó építmények, valamint az ahhoz kapcsolódó logisztikai bázis és építményei megvalósítása során a külön jogszabályban meghatározott építészeti-műszaki tervpályázati, és az általános építésügyi hatósági eljárást megelőző tervtanácsi véleményezési eljárást nem kell lefolytatni. Ezt a szabályt e módosító rendelet hatálybalépése előtt indult ügyekben is alkalmazni kell.

Módosító jogszabály: 249/2011. (XII. 1.) Korm. rendelet
Hatálybalépés: 2011. december 2.
Forrás: MK/2011/142.
Az építésügyi és az építésfelügyeleti hatóságok kijelöléséről és működési feltételeiről szóló 343/2006. (XII. 23.) Korm. rendelet és a főépítészi tevékenységről szóló 190/2009. (IX. 15.) Korm. rendelet módosítása
A jogszabály módosítások egyértelműen kimondják, hogy azokban a fővárosi és megyei kormányhivatalokban ahol működik állami főépítész, ott az Építésügyi Hivatalt az állami főépítész vezeti. A többi kormányhivatalban pedig az Építésügyi Hivatalt az építésfelügyelet vezetője vezeti.

Módosító jogszabály: 258/2011. (XII. 7.) Korm. rendelet
Hatálybalépés: 2011. december 8.
Forrás: MK/2011/146.
